

А. Е. ШАВЕЛЬСКИЙ

К НОВОМУ ПОДЪЕМУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Решения июльского Пленума ЦК КПСС 1960 г. представляют собой документы огромного теоретического и практического значения. В них подведены итоги работы промышленности и транспорта за прошедшие полтора года семилетки и на основе марксистско-ленинского анализа процессов современности вскрыты новые резервы и возможности ускорения выполнения решений XXI съезда КПСС о дальнейшем развитии производительных сил и повышении благосостояния советского народа.

Итоги работы промышленности и транспорта за истекшее время семилетки свидетельствуют о том, что принятая XXI съездом КПСС грандиозная программа строительства коммунизма будет выполнена досрочно.

Семилетний план предусматривал среднегодовой прирост промышленной продукции на 8,6%, фактически же он составил в 1959 г. более 11%. В 1959—1960 гг. промышленная продукция страны должна была возрасти на 17%, фактически прирост ее составил почти 23%. Грузооборот железнодорожного транспорта возрос в 1959 г. на 9,8% против 4,3% по плану.

Основой досрочного выполнения семилетнего плана является более быстрое выполнение заданий по производству важнейших видов продукции тяжелой индустрии. За полтора года семилетки произведено стали на 3,4 млн. тонн больше, чем предусмотрено контрольными цифрами, проката—на 2,6 млн. тонн, электроэнергии—на 5 млрд. квт-ч, нефти—на 3 млн. тонн. Значительно больше, чем предусматривалось семилетним планом на указанный срок, было произведено продукции машиностроительной, химической и других отраслей тяжелой промышленности.

Быстрое развитие тяжелой промышленности позволило перевыполнить плановое задание и по производству товаров народного потребления.

Одним из важнейших условий быстрого развития социа-

листической экономики является ускорение темпов технического прогресса.

В 1959 г. и в первой половине 1960 г. было создано и внедрено 2300 новых важнейших образцов машин и аппаратов, свыше 2000 конвейерных автоматических и полуавтоматических линий. Вместе с тем было снято с производства более 1000 различных типов машин, механизмов и приборов устаревших конструкций.

Значительный вклад в ускорение технического прогресса внесли труженики БССР. В течение истекших полутора лет семилетки на предприятиях, в проектно-конструкторских организациях Белорусского совнархоза были разработаны конструкции 112 новых машин и приборов, изготовлено 249 опытных образцов новых машин, на промышленных предприятиях республики внедрено в производство 226 автоматических, полуавтоматических и механизированных поточных линий, 225 конвейеров и свыше 2100 единиц нового высокопроизводительного оборудования.

Значительно возросло техническое оснащение лесной и деревообрабатывающей промышленности. К концу 1960 г. механизация валки леса в республике будет доведена до 93,5%, вывозки леса—до 89,9%, подвозки леса—до 70,2%, погрузки—до 62%.

В деревообрабатывающей промышленности все больше внедряется терморadiационная сушка древесины и окрашиваемых изделий. Растет применение скоростного склеивания и фанерирования с использованием токов высокой частоты.

Одновременно июльский Пленум ЦК КПСС отметил, что на некоторых предприятиях, в конструкторских бюро и научно-исследовательских институтах разработка и освоение выпуска новых видов машин и оборудования, внедрение в производство прогрессивных технологических процессов, механизация и автоматизация производства осуществляются еще медленно [1]. На многих предприятиях еще в значительной степени применяется ручной труд.

Недостатки, указанные в постановлении Пленума, имеют место и в промышленности Белоруссии. Из 450 запланированных на первое полугодие 1960 г. в Белорусском совнархозе мероприятий по внедрению новой техники выполнено полностью только 354. По Управлению лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности из 37 запланированных мероприятий выполнено только 20.

Пленум обязал совнархозы, руководителей предприятий усилить борьбу против консерватизма, равнодушного отношения к недостаткам в деле внедрения новой техники и обязал их разработать и осуществить мероприятия по ускорению внедрения достижений техники в производство, по созданию и освоению выпуска более совершенных машин, приборов для

комплексной механизации и автоматизации производственных процессов.

Наряду с внедрением новой техники большую роль в ускорении технического прогресса призвана сыграть модернизация оборудования. В стране за семилетку предстоит модернизировать около 400 тыс. единиц оборудования, в том числе в БССР около 8 тыс. За истекший полуторагодовой период семилетки на промышленных предприятиях Белоруссии было модернизировано 1500 единиц оборудования.

Рост технического уровня производства ведет к возрастанию массы средств производства, используемых социалистическими предприятиями. Перед нашей страной стоит задача за период 1960—1965 гг. удвоить основные фонды народного хозяйства. Высокими темпами растут и оборотные фонды предприятий.

В этих условиях возрастает значение повышения эффективности капиталовложений, лучшего использования производственных фондов. Обеспечение ритмичной работы, улучшение использования производственных мощностей является неотложной задачей.

Увеличивается необходимость и в усилении контроля за использованием материальных затрат, в повышении материальной заинтересованности работников производства, в улучшении качественных показателей работы предприятий.

В целях улучшения качественных показателей работы предприятий Пленум поручил центральным организациям разработать предложения по дальнейшему совершенствованию показателей плана, имея в виду повышение заинтересованности предприятий и совнархозов в наиболее эффективном использовании производственных фондов, повышении производительности общественного труда и других производственных показателей. Намечено также расширить практику разработки натуральных и стоимостных показателей балансов. С осуществлением этих мероприятий расширится сфера действия хозрасчета. Контроль рублем в большей мере охватит использование производственных фондов.

Важное значение для улучшения работы предприятий имеет создание и внедрение в соответствии с решениями Пленума технически и экономически обоснованных норм расхода материальных и трудовых ресурсов, а также пересмотр оптовых цен на средства производства и совершенствование практики их планирования.

Многие действующие нормы материальных затрат и оптовые цены не отражают происшедших изменений в трудовых и материальных затратах. Установление новых норм и цен, точнее отражающих затраты на производство продукции, будет способствовать более правильному выбору эффективных вариантов развития производства.

Большое внимание Пленум уделил вопросу повышения качества продукции. В нашей стране с каждым годом улучшается качество продукции, увеличивается ее ассортимент. Однако промышленность все еще выпускает ряд изделий плохого качества, не соответствующих по своему уровню современным требованиям. Июльский Пленум потребовал организации решительной борьбы за честь заводской марки, против всякого рода отклонений от технологического режима, нарушений технических условий. Пленум одобрил и поддержал начин передовых предприятий, добывающихся выпуска продукции только отличного качества, и рекомендовал широко распространять их опыт.

При оценке хозяйственной деятельности предприятий истроек и подведении итогов социалистического соревнования, указал Пленум, необходимо учитывать как важнейший показатель выполнение плановых заданий по ассортименту выпускаемой продукции и повышение ее качества.

В условиях широкого внедрения новой техники, расширения производственных связей между предприятиями и экономическими районами особо важное значение имеет улучшение организации производства и труда. Комплексная механизация и автоматизация дают важный эффект при четкой, научной организации производства. Между тем на многих предприятиях вопрос об улучшении организации производства и труда не стоит в центре внимания хозяйственных и партийных руководителей. «В результате на таких предприятиях плохо используются производственные мощности и оборудование, допускается нерациональная расстановка рабочих, инженеров и техников, излишнее, неоправданное нуждами производства количество вспомогательного и обслуживающего персонала, большие простои, неритмичный выпуск продукции» [2].

О больших резервах в этой области видно хотя бы из того, что простои на промышленных предприятиях страны в 1959 г. составили 18 млн. человеко-дней. Особенно большой ущерб производству приносят так называемые внутрисменные простои, которые, как показали обследования ряда предприятий, составляют не менее 10%¹ рабочего времени. Главными причинами этих простоев являются организационно-технические неполадки. Работа основных цехов предприятий нередко тормозится плохой работой заготовительных цехов. Большие простои возникают и по другим причинам.

Устранение указанных недостатков в организации производства, дальнейшее совершенствование специализации и кооперирования, улучшение системы материально-технического снабжения—необходимые условия повышения качественных показателей работы предприятий. В современных условиях, когда накопления социалистического хозяйства становятся

единственным источником дальнейшего развития производительных сил и повышения благосостояния советских людей, улучшение качественных показателей работы промышленности приобретает особо важное значение.

Июльский Пленум ЦК КПСС отметил, что технический прогресс, улучшение качественных показателей работы промышленных предприятий неразрывно связаны с успехами советской науки, с выдающимися достижениями наших ученых. Вместе с тем Пленум указал, что в деятельности научно-исследовательских учреждений и вузов все еще имеются серьезные недостатки. Многие исследовательские институты и вузы слабо связаны с производством, мало разрабатывается крупных перспективных проблем. Пленум указал на необходимость повышения эффективности работ, обязал соответствующие организации усилить координацию научной деятельности, устранить ненужный параллелизм и узковедомственный подход к делу, не допускать включения в планы малоактуальных тем.

Пленум предложил научно-исследовательским институтам и вузам усилить связь с производством, а Госплану СССР и другим центральным организациям разработать мероприятия по улучшению планирования важнейших исследовательских и проектных работ, а также по координации и контролю за их выполнением.

Вместе с тем Пленум указал на необходимость увеличения выпуска специалистов и прежде всего специалистов по механизации и автоматизации производства и приборостроению.

Большое значение для роста благосостояния советского народа имеют решения Пленума об ассигновании дополнительно 2,6—3,0 млрд. руб. на развитие промышленности, производящей предметы народного потребления.

Пленум призвал советских людей усилить борьбу за дальнейший технический прогресс, за повышение качественных показателей в работе промышленности и транспорта, за досрочное выполнение заданий семилетки и выразил уверенность в том, что партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, весь советский народ сделают все для того, чтобы добиться новых великих побед в строительстве коммунистического общества.

В ответ на это обращение труженики нашей страны добиваются все новых и новых побед. Множатся ряды ударников и новаторов производства. В мае 1961 г. количество участников соревнования за звание коллективов и ударников коммунистического труда возросло до 12 млн. рабочих и служащих.

Рост трудового энтузиазма советских людей является надежным залогом того, что задачи, поставленные XXI съездом КПСС, будут успешно выполнены.

ЛИТЕРАТУРА

[1] О ходе выполнения решений XXI съезда КПСС о развитии промышленности, транспорта и внедрении в производство новейших достижений науки и техники. Постановление Пленума ЦК КПСС от 15 июля 1960 г., Госполитиздат, 1960, стр. 12.

[2] Там же, стр. 14.
